

《穿越聖經》

啟示錄（14）老底嘉教會已經變成溫水，因此乏味且令人厭惡。
信徒沒有什麼立場、漠不關心以致閒散；教會忽略了為基督工作，
便會變成鐵石心腸，自我滿足，甚至自我毀滅（啟 3:14-16）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了啟示錄 3:11-13，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 3:14-16 的內容。

讀罷啟示錄 3:11-13，或許有人會忍不住發出疑問說：“要持守我所有的，但我位卑言輕，真的也會有‘所有的’嗎？”根據聖經的記載，基督徒有不同的恩賜、才能、經驗和成熟程度。神不會期望我們都有一樣的成就，但祂期望我們“堅守”所擁有的，努力地運用我們的資源來事奉祂。非拉鐵非信徒因為努力順從而被稱讚，神也鼓勵他們要緊緊持守所擁有的能力。你可能是初信者，覺得自己的信心和靈力微小，但只要你接著自己所有的為基督而活，就可蒙神稱讚。

或許還有人不禁會說：“使徒老約翰在經文中提到新耶路撒冷，這個新耶路撒冷是我們將來的居所嗎？”聖經告訴我們，新耶路撒冷是神的子民未來的居所。我們將會在神未來的國度中作新的子民，一切都是新的、潔淨的和穩固的。

上次節目結束前，我們說到，基督給老底嘉教會的信是七封信的最後一封。有一位學者稱老底嘉是“妥協的城市”。這個城市在主前 261-246 年建造，根基是塞琉古建立的。塞琉古是亞歷山大大帝手下的一個將領。亞歷山大去世以後，帝國內部分裂，塞琉古奪取敘利亞，後來又佔領小亞細亞的一些城邑，包括老底嘉。老底嘉在以弗所東方約四十英里，坐落在山谷中，是個交通要道，從東方來的駱駝商隊都要經過老底嘉，再到以弗所。這條大道由東向西可以到以弗所，以及士每拿。老底嘉的位置是個廣闊的山谷，景色壯觀。今天它的遺址已經被野生的叢林覆蓋了。“老底嘉”在希臘原文中的意思是“人民的正義”，有好幾個城市也以“老底嘉”命名，但這個是最有名的。在老底嘉有個大廟，是行政、貿易及宗教的中心；那裡有一個很大的市場，各地的人都到這裡作買賣。老底嘉是個非常富有的城市，是貿易集散地，更是希臘文化、科學以及文學高度發展的地方。它自誇有最傑出的醫學院，其實這個醫學院只不過進行原始、粗糙的巫術。在羅馬帝國中，有一種醫治眼睛、耳朵的膏藥非常有名，就是這裡出產的。老底嘉也是當時的工藝中心和金融中心。老底嘉的偶像是丘比特、宙斯。老底嘉毀於地震，其遺址是兩座羅馬劇院、一座競技場以及三個早期的基督教會。可惜沒有人去探勘、考古。我提到的這些遺跡都是堆在殘破的岩石和亂草之中。

老底嘉是個商業繁榮的城市，它的服飾業非常興盛。當地人挖掘山上的黏土，摻上香膏油，作成耳油和眼藥膏。這種藥膏暢銷到整個羅馬帝國。現代的化學分析顯示，這種藥膏沒有療效，但是當時有人靠它發了大財。當今的文明世界，市面上有很多沒有療效的藥品；但是在強大的廣告推銷之下，人們搶著去買。我們不要批評他們，可是主耶穌說，他們應該去買好的眼藥，讓自己真能看見。

凡有耳的，都應當聽聖靈向眾教會所說的這段信息。非拉鐵非教會一般被視為象徵第十八和

十九世紀初期的福音大復興運動，這時期的教會也重新注重關於教會和基督再來的真理，又致力於普世的宣教事工。誠然在這段時期，積極傳福音的基督徒確實經歷了復興；然而，撒但也決意藉著律法主義、儀式主義、理性主義，使教會受玷污。

啟示錄 3:14 記載主耶穌說：“你要寫信給老底嘉教會的使者，說：‘那為阿們的，為誠信真實見證的，在神創造萬物之上為元首的，說：’”

這裡是聖經中惟一用“阿們”稱呼基督。這個字在以賽亞書 65:16 中應該譯作“阿們的神”，以賽亞書 7:9 的“相信”就是“阿們”的意思。哥林多後書 1:20 說：“神的應許，不論有多少，在基督都是是的，所以藉著他也就是實在（實在：原文是阿們）的，叫神因我們得榮耀。”主耶穌就是“阿們”，祂說了才算數。祂是阿拉法，祂是俄梅戛。祂是應驗神一切應許的那一位。老底嘉教會不承認基督是神，所以基督要讓他們認清這一點。針對老底嘉教會，基督在 1 章向約翰顯現的異象中，只用“阿們”這兩個字。“為誠信真實見證的，”這句顯示，只有主耶穌基督能啟示萬有。現在我們要聽到真相非常困難。你不可能從新聞媒體，或政府機構得到真相。教育機構和軍隊就是兩大洗腦機器。你能相信誰？幸好，即使在這離教叛道的世代，有一位是為誠信真實作見證的。今天，你甚至也不能相信教會；新派、異端以教會的名義，說不出真實的信息來。“在神創造萬物之上為元首的，”表示耶穌基督是萬有的創造主。所謂的進化論只是一堆假設，沒有事實根據。我有一位朋友是大學教授，他接受進化論。他說：“我要事實。我要科學根據。”我說：“這個宇宙的起源只有兩種解釋：一種是推論，因為沒有人親眼目睹，沒有人能給答案；另一種是啟示，就是神的說法。你我之間的差別在於：你接受推論，而我接受啟示。就我而言，我覺得啟示的說法是有根據的，因為有那位創造主作見證，祂對萬有的起源知道得非常清楚。”主耶穌是“在神創造萬物之上為元首的”那一位神。

老底嘉這名字有兩個意思，其中一個是統治的眾民，另外一個是對眾民的審判。主耶穌介紹祂自己是那為阿們的，為誠信真實見證的，在神創造萬物之上為元首的。祂既為阿們，即蘊含誠信真實，是神眾應許的保證和成全者。祂也是神創造萬物的創始者，包括物質界的和屬靈界的。“在神創造萬物之上為元首的”（“元首”原文直譯作“開始”），不表示祂是首位被造者；祂絕不是被造的。相反，這句話的意思是指祂開啟一切的創造。這也不表示祂有一個開端，而是祂就是元首（即開端）。祂是神所創造的萬物的根源。祂超越一切受造之物。

老底嘉位於萊克斯 (Lycus) 和美安德之山谷中，是三大交通要道之交叉點，掌握著通往法蘭敘亞的通道，是當時最富裕之商業中心之一。老底嘉的銀行業以及土產的黑羊毛織品，都很著名。此外，老底嘉又是法庭所在，且擁有一所著名的醫學院。老底嘉的教會是一個養尊處優、富貴社會中教會的寫照。

老底嘉城有七千多猶太成人男丁聚居在那裡，他們得到特許保持自己的信仰風俗，這是老底嘉宗教生活的一個有趣的側寫。這裡的教會是以巴弗傳道的果子。保羅曾寫信給這個教會，但該信經已失傳（除非像有些人說的，該信即是我們的以弗所書）。老底嘉教會的情況至約翰的時代已經墮落到面目全非，而七個教會也以老底嘉所受的責備最為嚴厲。

致老底嘉教會的信，是七封信中惟一對神的描寫不是出自 1 章的。這裡的重點是神的信實和權柄。“阿們”意思就是“真實的神”（照字面即是“阿們的神”）。“真實的神”又加上為誠信真實見證的，語氣非常肯定。神的信實與老底嘉信徒的不忠誠，形成了強烈的對比。

“元首”在這裡有雙重意義：基督掌握統管被造萬有的權柄，且萬有原是藉著祂而被創造的。這幾句話與歌羅西書有不少相似之處。保羅曾吩咐歌羅西教會念完信後，交給老底嘉教會，叫他們也念。相信老底嘉教會珍惜歌羅西書，抄念存記；這裡約翰分明是藉用他們所熟悉的歌羅西書的話語。

老底嘉城位於三條通商官道的交匯點，是行政兼商業中心，為羅馬帝國時代相當富庶的城市。在主後 60 年代，該城幾乎毀於地震，不用帝國資助，自籌款項重建。城裡有舉世聞名的眼科醫院；城郊羊群處處，所出產黑羊毛以純軟聞名。這座城還有連埃及也羨慕的金融中心，各國通貨可在這裡兌換。啟示錄 3:17-18 所說的與這背景有關。

信中無一稱讚語，所受責備則為七間教會之最。但基督一再表達愛心，因為祂所疼愛的才責備管教。所給得勝者的應許也為各教會之冠，正如啟示錄 3:21 主耶穌說：“得勝的，我要賜他在我寶座上與我同坐，就如我得了勝，在我父的寶座上與他同坐一般。”

啟示錄 3:15-16 記載主耶穌說：“我知道你的行為，你也不冷也不熱；我巴不得你或冷或熱。你既如溫水，也不冷也不熱，所以我必從我口中把你吐出去。”

“如溫水”，這句指出了老底嘉的信徒沒有真正重生，由於他們缺乏熱心，成了對主無用的人。他們對信心的問題或門徒的道理並不關心，又安逸、自滿。

老底嘉的教會也不冷也不熱；卻是如溫水般使人作嘔。主巴不得它是完全冷淡或極為熱心。可是，它卻如溫水般，令人誤以為它是神的教會；對屬靈的事，它也如溫水般使至高者覺得討厭噁心。此外，這教會的特色包括驕傲、無知、妄自尊大、自滿。

老底嘉教會的行為以“不冷不熱”短短四個字形容盡至。這個比喻的典故可能出自老底嘉的水。該城水源供應來自相當距離之外的溫泉，泉水遠道姍姍而來，到達老底嘉時已經不冷不熱。離城不遠另有兩處泉水，一個是海拉坡列的溫泉，另一個則為歌羅西的冷泉。前者是真熱，後者是真冷，相形之下，老底嘉的水令人倒盡胃口，正如有位學者所說的：“溫泉有醫治的功效，冷水令人精神抖擻，惟有溫水既不醫治也不提神，惟一用途是作催吐劑。”而這裡“不冷不熱”的意思極有可能是說：“徹頭徹尾的否認還勝過假虔誠”。這真是驚人的宣判，但是自認相信、內心卻絲毫不為所動的基督徒的情況的確是一種絕境。公然反對的人比漠不關心的人更有希望。沒有人比口信心不信的人離基督的真理更遠。冷淡的本身就是否認了基督的一切。

一個“溫”字就是老底嘉信徒的病之所在。下面“不冷不熱”乃是“溫”字的解釋和重複，加重了語氣。“我必”二字在這裡不一定表示是無可改變的最後決定，這一點可以從啟示錄 3:19 看出來，神的“管教”旨在期望信徒“悔改”。不錯，這裡的警告非常嚴厲，但仍然只是一個警告。“從我口中把你吐出去”表示了神對老底嘉教會的極度厭惡：不冷不熱，神不能忍受。以弗所教會因缺少愛心的大發熱心受責備，老底嘉的病症卻是熱心太少。

在給其它教會的信中，當主耶穌對他們說“我知道你的行為”時，祂是指他們的善行，主稱讚他們的善行、美德。但是主耶穌對老底嘉教會沒有稱讚，只有責備。這裡的“行為”不是善行，而是行惡。“你也不冷也不熱；我巴不得你或冷或熱。”這句話有它的時代背景，並且對當時的人有特殊的意義。老底嘉的地理位置是在山谷中，取水很困難。我曾站在老底嘉的廢墟上觀看，南面是個山脈，有些山很高。那時是六月初，山頭上還有白雪。老底嘉人造

了一些溝渠，從山頂引水下來。水從山頂往下流，那是冰水，但是這冰水流到老底嘉時，就成了不冷不熱的溫水。溫水不太好用。那裡有個溫泉，溫度很高，會產生蒸氣。土耳其政府收集這些蒸氣作為天然能源，他們還計劃開發更多的用途，因為它的產量很豐富。這些溫泉的溫度很高，到達老底嘉時，也成了不冷不熱的溫水。主耶穌斥責老底嘉教會“你也不冷也不熱”時，意思很清楚。長年以來，他們都喝溫水。山頂的水原本是冰涼的，溫泉的水原本是滾燙的，但是到了他們手上，都變成不冷不熱的溫水，這樣的溫水不好喝。我們喜歡在水裡加些冰塊，有些人喜歡喝熱水，溫水並不好喝。主耶穌說，這個教會不冷也不熱，主耶穌要把他們從口中吐出去。

一個冷漠的教會會否定聖經真理中所有主要的教義和教訓。他們只注重外表儀文，而且不斷抵擋神的真道和基督的福音。火熱的教會是指那些真正有屬靈熱誠和熱心的教會，像以弗所教會，雖然他們曾經失去了起初的愛心，聖靈卻使他們與基督重新建立很親密的關係。但是老底嘉教會既不冷，也不熱。在冷、熱兩個極端之間，有一個不冷不熱的狀態。我認為，在偏離聖經真理的大宗派教會中，有很多不冷不熱的教會，都想採取中間的路線。他們不承認聖經是神的話、不承認基督的教義、不願被稱為新派教會，他們的態度模棱兩可。我稱他們是騎牆派，他們的作法根本是行不通的。主耶穌最厭惡騎牆派，所以祂直截了當地說要把他們從口中吐出去。我認為，這種採取中間路線的騎牆派，是假冒偽善中最壞的一種。啟示錄3:1說：“按名你是活的，其實是死的。”提摩太後書3:5也說：“有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意；這等人你要躲開。”

在宗教改革初期，基督教的立場是相信聖經中所有的真理和教義。很多有歷史的大宗派都有很好的教義。我認為，《威斯敏斯特信條》是最好的信經，幾百年來教會傳統上一直以它為準則。《海德堡教理問答》是了不起的信仰告白，但現在有誰遵守了呢？在我們這個時代，又有誰相信這些美妙的信條了呢？教會披著敬虔的外衣，卻不相信神的大能。主耶穌譴責他們說：“按名你是活的，其實是死的。”

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！